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A Langer-Elko kamera
FEJÉR ZOLTÁN

Az évek során több átalakuláson, névváltozáson átesett
Langer & Comp. az Osztrák–Magyar Monarchiában, Bécs-
ben gyártotta és forgalmazta jellegzetes kivitelű favázas
fényképezőgépeit.

Cégelőzmények

Gernot Vollath, a felső-ausztriai Puchenauban élő gyűjtő és fotó-
technika-történész többször is nekirugaszkodott, hogy a köny-
nyűnek nem mondható osztrák fényképezőgép-gyártás leírását
könyv formában tegye közzé. Jómagam a nálunk méltatlanul

keveset lapozgatott mű 4. bővített és javított kiadását1 kaptam
meg egy barátomtól. Némi gondolkodás után úgy döntöttem,
hogy az általam ismertetni kívánt fényképezőgépet a Magyaror-
szágon is képviseletet működtető HERLANGO Photo GmbH tör-
ténete felől közelítem meg.

A korábban csak bútorok készítésével foglalkozó Anton Gold-
mannt 1854-ben Ludwig Angerer (1827–1879), a magyar fényké-
pész testvérpár2 idősebb tagja vette rá arra, hogy részére favázas
fényképezőgépet készítsen. Valószínűleg a jól sikerült akció is
szerepet játszott Goldmann azon döntésében, hogy később fel-
hagyott a műbútorasztalossággal, és fényképészeti műasztalos-
ként folytatta tevékenységét. A Császárváros jó nevű iparosa ezt
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a műhelyét a Theresianumgasse 31.-ben nyitotta meg, 1858. ja-
nuár 7-én.

Karl Haak 1879-ben alapított Bécsben szárazlemez-gyárat,
amely a későbbiekben Langer & Comp. néven működött. 1894-
ben Ferdinand Hrdlicka (1860–1942) kezdett fotópapírok és le-
mezek gyártásába. Alexander Lainer (1858–1923) 1900-ban indí-
tott el hasonló tevékenységet.

Mielőtt összezavarodnánk, sietve kijelentem: 1915-ben az elő-

zőekben említettek egyesítették cégeiket, melyet először Verei-
nigten Photographischen Industrien Hrdlicka, Langer und Gold-
mann néven jegyeztek be. A nagy lendületet kapott kameragyár-
tás 1932-ig folytatódott. Közben valakinek az a kitűnő ötlete
támadt, hogy a nehezen megjegyezhető cégnévből egy mozaik-
szót képezzen. Így jött létre a hazánkban is jól ismert3 HERLAN-
GO név. Bár ilyen márkajelzést viselő kamerával is rendelkezem,
ezúttal a cégegyesülés szereplői közül a nálunk inkább nyers-
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